语言简明连贯得体经典试题集
吴小进

   一、 语言简明

   1．选出有重复赘余语病的一项 （ C ）

   A．你总算回来了！我足足等了你一年三百六十五天。

   B．选集首卷刊载序言，每卷附有像页和手稿各一帧，有的是经过十年动乱而幸存保留下来的珍贵资料。

   C．她明天到火车站送你上火车。

   D．本月24日（星期一）下午三时在科学馆报告厅召开家长会。

   2．下面句子中，没有重复啰嗦毛病的一项是 （ A ）

   A．信息社会中，语言是传播信息的重要载体，语言不通，势必会阻塞信息的正常通道。

   B．影片《红日》……塑造了许许多多可亲可敬的英雄指战员群像。

   C．李响发现那小姑娘正拿眼看他。

   D．今日震惊本市的4.25案凶犯已经伏法枪决。

   2．A（B项“许许多多”与“群像”重复，改“群像”为“形象”；C项去掉“拿眼”；D项去掉“枪决”或“伏法”）

   3．下面一段话中有不够简明、不合事理的地方，在不影响原意的情况下，必须删除的有哪4处？把删除部分的序号填入下面横线上。 

   Internet已经成为①当今信息社会中最繁忙、最富有挑战性、最具活力的②信息系统。它跨越时空③的限制，把世界各地的④有用信息快速地送到你的面前，⑤不仅能传送文字、图形、图像，还能传送声音、动画和视频。它将世界上不同国家、不同种族、⑥不同肤色、不同文化背景⑦和不同社会阶层的人们联系在一起。人们可以在Internet上讨论⑧他们关心的问题，查阅所需的资料，还可以在网上听音乐、看电影、交友⑨聊天，甚至⑩还可以在网上观光旅游、购物。 

   删除部分是： ___________、___________、_____________、___________。 

   [答案]②④⑥⑩｜删②，因为前面有“信息社会”，④无用的信息用不着传递；⑥“不同肤色”与“不同种族”重复；⑩“还可以”与“甚至”重复。

   4．下面一句话中，编号的地方有些是可以删去的。请将可删去的序号写在题后横线上。

   由于 人体 脂肪 的 密度 远 小于 人体 肌肉蛋白和水的 密度，所以，减掉一公斤脂肪 后 所减去的 体积 远大于由脱水而减少的体积。

   可以删去的是 。 4．①②③⑤⑥⑦

   5．下面画横线的语句有些表达不简洁，在不改变原意的前提下，需要删除的词语有哪些？

   汉字又称方块字。它有形有音①。汉字有形②，形在二维空间上展布，不像拼音文字③，拼音文字④只是线形发展，因此，汉字的形中可以有像。汉字有音⑤，音为单音，每⑥字⑦音含声，共有四声⑧，每个字仅一个声音。

   应该删除的语句有： 5．②④⑤⑦

   二、语言连贯

   1．为下面语段画线处选填一个连贯、恰当的语句。

   __________________________________________________。书能教你为人宽厚．心地善良，使你生出纯真、热情的气质。书能教你谦虚谨慎，持重内向．使你生出成熟、稳健的气质。书能教你自强不息，不畏艰难，使你牛出刚毅、坚强的气质。书能使你勤于思考，勇于创新，使你生出深沉、进取的气质o

   A．读书是一种“美容”，可以使人由租伤、鄙陋变得文雅、睿智。

   B．书能影响人的心灵，而人的心灵和人的气质又是相通的：

   C．读书能美化人的心灵，弥补外貌的不足．培养人的内秀。

   D．书能改变人的气质，优雅的气质会使人‘因为可爱而美丽”：

   1.B（A、C两项所谈的“粗俗、鄙陋”和“外貌的不足”文段中并示涉及，D项中“优雅的气质”对后文概括不准确。从话题统一的要求来看，A、C也与后文不一致。）

   2、依次填入下面横线处的语句，最恰当的一项是( D )

   ①春秋末年，人们虽然学会了骑马，但只作为乘车的偶然代替手段而使用，_________________________，___________________。《春秋》、《左传》、《国语》、《孙子兵法》中，未发现一个“骑”字，这说明当时骑射还示淫于战争。

   ②《诗经》中的一些诗篇，在描述人们的活动和思想感情时，巧妙地借助于天象，_______________，______________________________。

   A． ①骑谢还未发展成新的作战手段，骑和射似乎还未结合起来。

   ②不仅是我们了解当时天文学重要史料，而且使作品含蓄深沉，加强了诗歌的形象性。

   B． ①骑射还未发展成新的作战手段，骑和射似乎还未结合起来。

   ②不仅使作品含蓄深沉，加强了诗歌的形象性，而且是我们了解当时天文学水平的重要史料。

   C．①骑和射似乎还未结合起来，骑射还未发展成新的作战手段。

   ②不仅是我们了解当时天文学水平的重要史料，而且使作品含蓄深沉，加强了诗歌

   的形象性。

   D．①骑和射似乎还未结合起来，骑射还未发展成新的作战手段。

   ②不仅使作品含蓄深沉，加强了诗歌的形象性，而且是我们了解当时天文学水平的重要史料。

   3.填入下面横线上的两句话，与上下文衔接最恰当的一项是(A)

   文字成为记录文化的有效工具是从意音文字开始的。美索不达米亚的钉头字、埃及的圣书字、中美洲的玛雅字、中国汉字等都是意音文字。 。现在，绝大部分著名的意音文字都成为历史陈迹了，只有汉字，作为意音文字在今天的世界上巍然独存。

   A.它们在各自的地区留下了早期文化的灿烂记录

   B.它们辉煌了很长的一段时间，大都已经销声匿迹

   C.使用这些文字的地区都是人类早期文化的发源地

   D.意音文字后来被具有音节特点的拼音文字取代了

   3.A(B项“销声匿迹”感情色彩不好；C项，表述对象是“地区”与上下文不连贯；D项语意不明确)

   4.填入下面横线处的一段文字，与下文衔接最恰当的一项是(B)

   我想这样来比喻一下，一座大山有一堆乱石，并无损于大山的壮观；但如果一个小小园林中有一堆乱石，就很容易破坏园林之美。

   A.一部长篇，只要整体精彩，个别片断稍显沉闷，并不损害全书的价值。

   B.一切文学作品都是语言艺术，篇幅长的要讲究语言，篇幅短的要求更严格。

   C.一切文学作品都是语言艺术，篇幅短的固然要讲究语言，篇幅长的也要讲究语言。

   D.一篇短文，其“败笔”之处容易显得十分刺眼；而一株大树有些枯枝，无损于它亭亭如盖的丰姿。

   5、依次填入下面文段中的三句话，与上下文衔接最恰当的一项是(B)

   过了何君村，走完崎岖的山路，眼前豁前开朗，只见一泓秋水静卧群山之中，原来这是一座人工水库，走过水库前的空地便见山门在望，有庙檐翼然。_______________________，高大而有气势。__________________，虽其貌不扬，却身世不凡，是省内最大的隧道式石桥，_________________________，无梁无柱，却至今坚固如初。

   ①山门上书有“玉笥名山”四个大字

   ②“玉笥名山”四个大字镶嵌在山门上

   ③有座百花石桥在山门右侧

   ④山门右侧有座百花石桥

   ⑤桥身全由花岗石错缝砌就

   ⑥全由花岗石错缝砌就的桥身

   A．①③⑤ B．①④⑤ C．①④⑥ D．②③⑥

   6.依次填入下列两句中横线处的语句，与上下文语意连贯、衔接自然的一组是(A)

   社会公德并不排斥个人权利，恰恰相反， ① 。但个人权利从来就不是无约束的权利，它必须抑制某些冲动，也只能够行使有条件的，为社会所允许的权利，从而体现为 ② 。

   A.①它正是建立在承认并尊重个人权利基础上的；没有无数个体的道德确认，哪里还谈得上全社会的道德建设。②受动性和主动性的统一。

   B.①没有无数个体的道德确认，哪里还谈得上全社会的道德建设；它正是建立在承认并尊重个人权利基础上的。②主动性和受动性的统一。

   C.①没有无数个体的道德确认，哪里还谈得上全社会的道德建设；它正是建立在承认并尊重个人权利基础上的。②受动性和主动性的统一。

   D.①它正是建立在承认并尊重个人权利基础上的；没有无数个体的道德确认，哪里还谈得上全社会的道德建设。②主动性和受动性的统一。

   7、填入下面横线处，上下文衔接最恰当的是(B) 

   古街虽窄小，却并不失去平直简约， ______________ 有了音乐的节奏。 

   ①把整个一座古镇引宕得一波三折， 

   ② 一头曲曲折折地延伸过去，

   ③一头勾联着古街，

   ④ 一条幽深的小巷细弄，

   A.④③②① B. ①④②③

   C.④②①③ D.②①④③

   8．填入下面横线上的最恰当的句子是(D)

   冬日的夜晚总是来得很早。我们一家人正准备歇息。我从茅房里出来，忽然看到一个陌生的黑影窜进了院子外的牛房。我惊恐地大叫一声，那贼恐被抓住，穷凶极恶地抄起一把板斧朝我劈来。闻声赶来的母亲扑过去，抱住了那贼的手臂。我安然无恙了，可母亲的胳膊却被砍了两寸长的一条深深的口子。 。后来我常常想，是什么力量推动瘦弱的母亲去挡那一斧呢?

   A.母亲的衣袖被鲜血打湿，也湿透了我的双眼

   B.我的双眼被鲜血湿透，也打湿了母亲的衣袖

   C.鲜血湿透了我的双眼，也打湿了母亲的衣袖

   D.鲜血打湿了母亲的衣袖，也湿透了我的双眼

   8．D(要合乎事理，先有母亲的衣袖，是因鲜血而打湿，才有我的双眼是因感动而流泪湿透的，另外还要注意句式的一致性)

   9．依次填入下面一段文字横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是( A)

   紫荆树的叶子也非常有趣，就像它的本名羊蹄甲所显示的那样， ，每片叶子都毫无例外，是由腰子形的对称的两面合成的, ，把它折拢起来，简直像是一只绿色的蝴蝶， 。于是有人又给紫荆起了一个诨名，叫做“朋友树”。

   ①简直就是羊蹄 ②仿佛羊蹄一般 ③凹进去的是末端 ④末端凹了进去 ⑤又像两个形影不离的好朋友 ⑥又像两个好朋友形影不离

   A.②④⑤ B.②④⑥

   C.①③⑥ D.①③⑤ 

   9.A ①中的“简直”一词和上句不能很好地衔接，后面的④中的主语能和“每片叶子”保持一致，而⑤能很好地和后面的句子贯通。

   10．在下文中甲、乙两处各填入一句话，与上下文衔接最恰当的一组是(B)

   作为纪实文学之一的传记文学，也要考虑到“文”与“实”二者的有机联系。甲，而靠浮辞丽藻挥洒文篇，只能写出苍白无力的东西；缺乏生动形象的文学语言，乙也不会葆有长久的感染力。

   甲①真实丰富的事实材料的缺乏

   ②缺乏真实丰富的事实材料

   乙①而仅罗列人物生平事迹

   ②只是人物生平事迹的罗列

   A.甲①乙② B.甲②乙① C.甲①乙① D.甲②乙②

   11．下列各句括号内的两种表述分别编为四组，与上下文衔接最恰当的一组是（B ）

   ①科学技术从来就是双刃剑，（a它带来人类巨大进步，也必然会产生一定的负面效应。b它会产生一定的负面效应，也必然会带来人类巨大进步。）但是，历史已雄辩地证明，只要我们始终遵循自然界规律，它终将造福于人类。

   ②我寻觅着古战场的遗迹。（a一幅幅悲壮的历史画卷在眼前展现。b眼前展现出一幅幅悲壮的历史画卷。）我想起了镇守边关的戚继光，想起抵御清兵的李自成……

   A、①a②a B、①a②b C、①b②a D、①b②b

   12．下面文段横线处应填的语句排列最恰当的是(C)

   经过17年的研究和实验，中国新概念武器——超高速电炮将问世。据透露， ，更有可能首先拥有这种高速动能武器。

   ①但进展较快 ②都在研究这种武器 ③中国起步稍晚 ④美、俄加大投入 ⑤发射技术先进

   A.④③②⑤① B.③①④⑤② C.④②③①⑤ D.③⑤④①②

   13．依次填入下列横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是(B)

   内容之所以成为内容，______________；形式不是外加的，而是内有于内容之中的东西。世界上不存在没有内容的所谓形式，________________。形式主义是只重形式不重内容，或者说是___________________。

   ①是由于它和形式是统一的

   ②是由于它包含有自身的形式

   ③任何形式都是一定内容的形式

   ④任何内容都是一定形式的内容

   ⑤只重内容而不重形式

   ⑥为了形式而忽视内容

   A.①③⑤ B.②③⑥ C.①④⑥ D.②④⑤

   14．填入下面横线处的语句，与上文衔接最恰当的一组是(C)

   这庄园是如此辽阔、深邃，与其说是庄园，还不如说是原始森林。真的，在这儿， 。这是典型的俄罗斯森林。

   ①到处是遮天蔽日的茂密森林，你很少看到村舍和农田。

   ②你很少看到村舍和农田，到处是遮天蔽日的茂密森林。

   ③那粗壮高大的橡树、枫树，纤巧秀丽的白桦和白杨树，还有像一团团火焰似的长满了红果的山楸果树，

   ④那纤巧秀丽的白桦和白杨树，粗壮高大的橡树、枫树，还有像一团团火焰似的长满了红果的山楸果树，

   ⑤组成了一幅森林画卷：浩瀚似海雄伟壮丽幽灵迷人。

   ⑥组成了一幅浩瀚似海雄伟壮丽幽灵迷人的森林画卷。

   A.①③⑤ B.②④⑥ C.②③⑥ D.②④⑤

   15．填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是(A)

   赵树理很有幽默感。 。他写农村生活能体现出他的幽默感，比如说，他爱给他的小说里的人物起外号：翻得高、糊涂涂、三仙姑……；他抨击时事，也往往以幽默的语言出之。

   A.赵树理的幽默同老舍的幽默不同。老舍的幽默是市民式的幽默，而赵树理的幽默是农民式的幽默。

   B.老舍的幽默同赵树理的幽默不同。老舍的幽默是市民式的幽默，而赵树理的幽默是农民式的幽默。

   C.赵树理的幽默同老舍的幽默不同。赵树理的幽默是农民式的幽默，而老舍的幽默是市民式的幽默。

   D.老舍的幽默同赵树理的幽默不同。赵树理的幽默是农民式的幽默，而老舍的幽默是市民式的幽默。

   15．A(原文首句决定了补句的主体是赵，末句“他”决定补句落脚点也是赵；中间“老舍的幽默”连说，类似于顶真辞格)

   16．下列一段话的正确顺序应是（C ）

   ①站在昆明湖边 ②总觉得这里面有一种莫名其妙的荒诞感 ③皇家园林在这秋阳照耀下显得既庄严灿烂 ④又倒映在昆明湖如镜的水面上 ⑤天高日朗，缕缕白云飘在蓝天 ⑥又典雅秀丽 ⑦真是一幅“云淡风轻两无心”的悠闲画图 ⑧我看着天，看着云，看着这一幅园林美景

   A、①②③④⑤⑥⑦⑧ B、③⑥①②⑧④⑤⑦

   C、⑤④⑦③⑥①⑧② D、①⑧②③⑥⑤④⑦

   17．填入下列一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是(C)

   不是所有的欢笑都表达了高兴，就像__________________；不是所有的掌声都表达欢迎，就像_________________；不是所有的职称都表达才能，就像_________________；不是所有的膜拜都表达虔诚，就像_____________________。

   ①不是所有的名声都表达实情

   ②不是所有的眼泪都表达痛苦

   ③不是所有的誓言都表达真诚

   ④不是所有的喝采都表达赞颂

   A.①②④③ B.②③④①

   C.④②①③ D.④③②①

   18．依次填入下面一段文字中横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一组是(D)

   时间的力量，理应在大地上留下痕迹；岁月的巨轮，理应在车道间辗碎凹凸。没有废墟就无所谓昨天， 。废墟是课本， ；废墟是过程，人生就是从旧的废墟出发,走向新的废墟。营造之初就想到它今后的凋零，因此，废墟是目的；更新的营造以废墟为基地， ，废墟是进化的长链。

   (1)没有昨天就无所谓今天和明天

   (2)没有今天就无所谓昨天和明天

   (3)让我们把立体的事情读成平面

   (4)让我们把平面的事情读成立体

   (5)因此，废墟是手段

   (6)因此，营造是手段

   A.(1)(3)(5) B.(2)(4)(6) C.(2)(3)(6) D.(1)(4)(6)

   18．D（依据阐述的对象、构成比喻的相似关系、陈述对象的一致等可知，选项是“D”）

   19．依次填入下列句子中两处横线上的语句，与上下文语意连贯、音节和谐的一组是(C)

   正当黄河得意扬眉之时，突以数里之阔跌入百尺之峡，如水入壶，腾荡急旋。于是(1)。裂坚石而炸雪，飞轻雾而吐烟， (2) 。

   ①飞沫起虹，溅珠落盘，成瀑成湫，如挂如帘

   ②溅珠落盘，成瀑成湫，飞沫起虹，如挂如帘

   ③虎吼震川，巍巍地颤，龙腾搅谷，隆隆千里

   ④虎吼震川，隆隆千里，龙腾揽谷，巍巍地颤

   A.①③ B.②④ C.①④ D.②③

   19．C(可以从押韵和前后搭配的角度来考虑)

   20．填入下面语段中空白处，与上下文衔接很好的一项是(B)

   弯弯的森林小道上，守林人停下来，把我领到一棵参天的古树边，用深沉的眼光在告诉我什么，于是，我抬起头。我突然惊讶地发现原来这是一棵刚刚遭到雷火劈伤的古树， 。那些冷冷的光秃秃的枝桠伸向天空，好像在寻找着什么。……

   A.树枝丢失了一大半，树顶被削去了，只剩下粗大的树干和一些枝桠。

   B.树顶被削去了，树枝丢失了一大半，只剩下粗大的树干和一些枝桠。

   C.只剩下粗大的树干和一些枝桠，树顶被削去了，树枝丢失了一大半。

   D.树枝丢失了一大半，只剩下粗大的树干和一些枝桠，树顶被削去了。

   20．B(观察事物应当先看整体，因此“树顶”一句应当在前，空白后说的是“枝桠”，因此只剩下枝桠一句在最后)

   21、分别填入下面两句话横线处的语句，与上下文衔接最恰当的一项是(B )

   (1)我曾数十次拜谒孔子墓。不管是阳光在他的墓前筛下一地的树影，_____________________，___________________，我都会听到孔子周游列国的马车的辚辚声和他的弟子们的琅琅诵书声。

   (2)如果在一个春雨霏霏的夜晚，熄了灯，静静地听着小提琴协奏曲《梁祝》，那遥远的故事就会如苍茫的湖水扑面而来，你甚至会产生幻觉,_________________ ___________________________________________，那对浪漫的蝴蝶，正自由地翻飞着，翻飞着……

   ①还是细雨将孔林连同天地织成一片朦胧，抑或袅娜的雪把古令舞成生动而宏阔的宁谧

   ②还是袅娜的雪把古今舞成生动而宏阔的宁谧，抑或细雨将孔林连同天地织成一片朦胧

   ③无涯的湖面灿烂成杂花竞开的草地，纷然的春雨化作飘飞的柳絮

   ④纷然的春雨化作飘飞的柳絮，无涯的湖面灿烂成杂花竞开的草地

   A．①③ 　　　　　　　　　　 B．①④

   C．②③ 　　　　　　　　　　 D．②④

   21．句子的衔接与连贯。B((1)应注意关联词“不管”“还是”“抑或”的顺序；(2)应注意先“春雨”后“湖面”的顺序。)

   三、语言运用得体 

   1.下列句子加线词表达得体的一项是(D )

   A.小王在课后捧读小说。

   B.李白的诗歌因袭了前人浪漫主义风格。

   C.“小姐，请给我拿一包食盐。”我着急地说。

   D.值此联合国教科文组织举行的世界文化政策大会召开之际，我谨代表中国政府向大会致以热烈的祝贺。

   2．阅读下面文字，按要求做题。(4分) 

   　　 百货大楼于元月10日上午10时将举行开奖仪式。这次开奖仪式在百货大楼举行，开出的是金奖。 

   　　 在不改变原意、不增减内容的前提下把上面两个句子合成一个单句，并分别强调开奖重要性和开奖时间。

   ①强调开奖重要性：_______________________________________

   ②强调开奖时间：_________________________________________

   2.①元月10日10时将在百货大楼举行的开奖仪式开出的是金奖。②这次将在百货大楼举行的开奖仪式时间是元月10日10时.。

   3．下面是某校准备张贴在大门口的一份通知稿，有三处必须修改，写出这三处的序号。 

   各位来宾、各位校友： 

   a今天是我校建校50周年的大喜日子，b感谢大家能在百忙中莅临参加。c为了校庆活动的顺利进行，d各位务必先到接待处签名，e然后领取纪念册。f10点钟到礼堂参加庆祝大会。g会后欢迎您在母校参观。 

   中学校庆会务组 月 日 

   答： ______________________________________________________ 

   3．[答案] b　d　g　｜b中的“莅临”与“参加”重复；应删掉“参加”，保留有尊敬意味的“莅临”；d中生硬地用“务必”要求来宾，不得体；g中的“母校”只能对校友而言，应改为“学校”。

   4．下面是张丰的留言条，请从语言得体角度找出应删改之处。 

   小王同志：您好！丢失支票，（a）事关重大，使我（b）寝食不安。（c）公司上下也焦灼万分。多亏您（d）高风亮节，（e）及时送回。今天，我（f）于百忙之中（g）专程（h）去致谢，不巧，又未能见面，实在（i）遗憾。我（j）由衷地感谢您，并希望您能（k）再接再厉。略备薄礼，聊表谢意，尚望（l）笑纳。 

   公司 张丰 

   　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　 年 月 日 

   4． [答案] d　 f　 k　d说不上“高风亮节”；f不得体；k不得体。

   5．下列各句，加点的谦语使用不当的一句是 （ C ）

   A．老朽不才，让你见笑了。

   B．谈不上造诣，马齿徒增罢了。

   C．别夸她了，贱内不过是市级优秀企业家。

   D．有您大驾光临，寒舍顿可生辉了。
PAGE  
1

